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Гля дзіш на не звы чай ную эн-
цык ла пе дыю і здзіў ля еш ся, якая ж 
кар пат лі вая ра бо та бы ла зроб ле на. 
Ін фар ма цыю па Ге ро ях Са вец ка га 
Са ю за Іван Мац ве еў збі раў даў но, 
але мэ та на кі ра ва на па чаў пра ца-
ваць над кні гай толь кі два га ды 
та му. У са ка ві ку ве тэ ра ну Ва ен на-
па вет ра ных сіл споўніўся 91 год. 
Пры зна ец ца, што ка лі ста ла цяж ка 
ез дзіць на да чу, знай шоў са бе ін шы 
за ня так. Ха дзіў па біб лі я тэ ках і збі-
раў ка рыс ны ма тэ ры ял. Су раз моў-
ца ап ты міст і не стра ціў ці ка вас ці 
да жыц ця. Пры ем на здзіў ляе фе на-
ме наль най па мяц цю. «Вось коль кі 
Ге ро яў Са вец ка га Са ю за бы ло за 
пе ры яд са вец кай ула ды? — за стае 
ён мя не зня нац ку сва ім пы тан нем. 
«Ка ля 14 ты сяч! Пры чым за час Вя-
лі кай Ай чын най вай ны зван не пры-
свое на 13 611 ча ла ве кам. Не ка то-
рым на ват не ад ной чы. На прык лад, 
Іван Ка жа дуб у жніў ні 1945 го да стаў 
трой чы ге ро ем».

Па чы на ец ца кні га з апо ве ду пра 
лёт чы каў-ча люс кін цаў, якія пер-
шы мі атры ма лі зван не Ге ро яў, по-
тым — па ляр ныя да след чы кі, Ге роі 
вы зва лен чай вай ны ў Іс па ніі, ба ёў 
на во зе ры Ха сан, ра цэ Хал хін-Гол, 
са вец ка-фін лянд скай вай ны 1939—
40 га доў, двой чы Ге роі Са вец ка га 
Са ю за, Ге роі, рэ прэ сі ра ва ныя да 
вай ны, жан чы ны-Ге роі, Ге роі Са вец-

ка га Са ю за да 18 га доў, гра ма дзя не 
за меж ных кра ін, якія атры ма лі гэ та 
вы со кае зван не...

— Ін фар ма цыя пра Ге ро яў не 
за кры тая, у чым жа на віз на ва шай 
пра цы? — спра бую зра зу мець ма-
тыў ства рэн ня гэ та га вы дан ня.

— Вы ў ру ках эн цык ла пе дыю 
Ге ро яў Са вец ка га Са ю за тры ма-
лі? Яны ж там ідуць па ал фа ві це, 
усе ў ха а тыч ным па рад ку. А я іх па 
ква тэ рах раз во дзіў, па да мах, па 
га ра дах, — усмі ха ец ца ве тэ ран. — 
На прык лад, у Ма гі лё ве ёсць ву лі ца 
Ка ра лё ва. Хто та кі? У мя не тут ёсць 
ад каз: ка ман дзір пар ты зан ска га 
злу чэн ня, ге не рал-ма ёр. Пар ты за-
ны ў мя не асоб на са бра ныя.

Гар таю ста рон кі. На во чы трап-
ля юць фа та гра фіі зна ка мі тых «се-
мя рых сме лых» лёт чы каў-ча люс-
кін цаў.

— Пер шы мі Ге ро я мі Са вец ка га 
Са ю за ста лі Ана толь Ля пі дзеў скі, 
Сі гіз мунд Ле ва неў скі, Мі ха іл Ва да-
п'я наў, Мі ка лай Ка ма нін, Іван Да-
ро нін, Маў ры кій Сляп нёў, Ва сіль 
Мо ла каў, — пе ра ліч вае ве тэ ран 
кож на га пай мен на. — Вось мым Ге-
ро ем стаў лёт чык-вы пра ба валь нік 
Мі ха іл Гро маў. А Чка лаў атры маў 
зван не Ге роя Са вец ка га Са ю за дзя-
вя тым — за свой рэ корд на да лё кі 
для та го ча су пе ра лёт — ад Маск вы 
да Да лё ка га Ус хо ду.

Ге роі Ма гі лёў шчы ны так са ма са-
бра ны асоб на. І пад ну ма рам адзін 
зна чыц ца вя до мы са вец кі ма тэ ма-
тык, ге ог раф, геа фі зік, аст ра ном, 
да след чык Па мі ра і Поў на чы Ота 
Юль е віч Шміт. «Зван не Ге роя ён 
атры маў у 1937-м за ар га ні за цыю 
дрэй фу ю чай стан цыі «Паў ноч ны 
по люс-1», — удак лад няе аў тар кні-
гі. — На огул асва ен не паў ноч ных 
зя мель шмат ка го зра бі ла Ге ро я мі. 
Гэ та зван не пры свое на ўся му экі па-
жу па ра хо да «Ся доў», які дрэй фа-
ваў 812 су так. На ват, ку ха ру. І наш 
ма гі ляў ча нін у той спіс тра піў — Іо-
сіф Ня дзвец кі. На «Ся до ве» ён быў 
ма шы ніс там. Тра піў ту ды ў лі ку доб-
ра ах вот ні каў, та кіх знай шло ся 15 
ча ла век. Толь кі вяр нуц ца яму ад-
туль жы вым не прый шло ся. За гі нуў 
на па жа ры на Но вы год. Па сва ёй 
жа ві не. Па ха ва ны ў Маск ве».

— Дзе ў асноў ным бра лі ін фар ма-
цыю пра Ге ро яў? — ці каў лю ся я.

— Па ма гі ляў ча нах — з кні гі «Го-
нар і Сла ва Ма гі лёў шчы ны», якую 
мне гар вы кан кам па да рыў пе рад 
Днём Пе ра мо гі. З кні гі «Іх ім ёна мі на-
зва ны» да ве даў ся, што Ры ма Шарш-
нё ва, дзяў чы на з Го мель шчы ны, у 
1942 го дзе паў та ры ла подз віг Аляк-
санд ра Мат ро са ва. Але ёй Ге роя Са-
вец ка га Са ю за не да лі, уз на га ро дзі лі 
ор дэ нам Чыр во на га Сця га. Ка лі мне 
бы ло пра сцей ру хац ца, ез дзіў у біб лі-
я тэ ку імя Кар ла Марк са. Там ся дзеў 
з эн цык ла пе ды я мі, вы бі раў, за піс-
ваў. Вы ка рыс тоў ваў звест кі з тэ ле-
пе ра дач. Ле тась у ад ной з іх рас каз-
ва лі пра мін ча ні на, Ге роя Са вец ка га 
Са ю за Ва сі ля Мі чу ры на. Ён як раз 

ад зна чаў 100-га до вы юбі лей. Ге роя 
атры маў пас ля «фін скай» вай ны.

А вось з двой чы Ге ро ем Са вец ка-
га Са ю за Сця па нам Крэ та вым Іван 

Ры го ра віч на ват слу жыў у ад ным 
пал ку. «Ён вай ну за кон чыў ка пі та-
нам, а да слу жыў ся да ка ман дзі ра 
ра кет най час ці, — ка жа ве тэ ран. — 
Дру го га Ге роя Са вец ка га Са ю за 
яму пры сво і лі 23 лю та га 1948 го да. 
За удзел у вай не. Як ён сам пры-
зна ваў ся: спірт ное пе ра шка джа ла 
атры маць яму зор ку ра ней. Та ды за 
гэ та вель мі стро га ка ра лі».

Пра ся бе ве тэ ран рас каз вае, што 
на вай ну тра піў як раз у Дзень Пе-
ра мо гі. У 41-м скон чыў 7 кла саў, 
а ка лі ад ву чыў ся ў авія цый ным ву-
чы лі шчы, быў ужо 1945 год. Але 
служ ба ў Бы ха ве, ку ды яго ў хут кім 
ча се на кі ра ва лі, так са ма бы ла не з 
лёг кіх. У са вец кія га ды тут ба зі ра ва-
ла ся 57-я Сма лен ская мар ская ра-
ке та нос ная авія цый ная ды ві зія ВПС 
Бал тый ска га фло ту. «Атам ныя бом-
бы ве шаў на хвост і ля таў, — смя ец-
ца Іван Ры го ра віч. — На ват жон ка 
не ве да ла, чым дак лад на зай ма ю ся. 
Гэ та ж быў сак рэт ны аб' ект, адзі ны 
та ко га ро ду аэ ра дром у Са вец кім 
Са ю зе».

На ста ле Іва на Мац ве е ва ля жыць 
яшчэ не каль кі па пак. «Збі раю апош-
ні ма тэ ры ял па Ге ро ях Са вец ка га 
Са ю за да 18 га доў,» — тлу ма чыць 
ён. Ён ма рыць, што яго ру ка піс ныя 
ва ры ян ты ка лі-не будзь на дру ку юць. 
На сён няш ні дзень іх іс нуе не каль-
кі. Адзін мой су раз моў ца пе ра даў 
у Магілёўскі га рад скі са вет ве тэ ра-
наў, яшчэ не каль кі зра біў на па да-
ру нак біб лі я тэ кам імя Кар ла Марк са 
і дзі ця чай №9, дзе браў асноў ны 
ма тэ ры ял. Упэў не ны: ка му-не будзь 
гэ та ін фар ма цыя аба вяз ко ва спат-
рэ біц ца.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zіgulуа@zvіаzdа.bу
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ЭН ЦЫК ЛА ПЕ ДЫЯ АД ВЕ ТЭ РА НА
Бы лы авія тар з Ма гі лё ва два га ды сіс тэ ма ты за ваў ін фар ма цыю па Ге ро ях Са вец ка га Са ю за

Гэ та кні га ўні каль ная ўжо тым, што да гэ туль ні хто так не 
гру па ваў Ге ро яў Са вец ка га Са ю за. Аў тар па дзя ляе іх па 
ро дах вой скаў, уз рос це, гра ма дзян стве і на ват по ле. Акра мя 
аў та бія гра фіч ных звес так па кож ным ёсць яшчэ і не вя лі кая 
ін фар ма цыя пра подз віг. Кні га на па ло ву на пі са на ад ру кі. 
Ас тат няе — вы раз кі з пе ры я дыч ных вы дан няў і ксе ра ко піі 
фо та здым каў. Са браць у адзін важ кі том гэ тыя раз на стай ныя 
ма тэ ры я лы да па маг ла ма гі лёў ская аб лас ная га зе та «Зям ля 
і лю дзі», з якой ужо доў гі час сяб руе ве тэ ран.

Дзе мож на ўба чыць адзін з са мых 
ста ра жыт ных ка мя нёў зям лі (яко му 
ка ля 2 міль яр даў га доў)? Між ін шым 
дзя ку ю чы шун гі ту ву чо ныя зра бі лі 
ад крыц цё, што жыц цё на на шай пла-
не це ўзнік ла ра ней, чым мер ка ва ла ся, 
бо гэ ты ка мень бія ген на га па хо джан-
ня. Ча му б не да ве дац ца, дзе на Бе-
ла ру сі прай шоў ме тэа рыт ны дождж 
і не знай сці са мы буй ны (ва гой ка ля 
300 кг) ка мень, што ўпаў на на шу зям-
лю з не ба? А яшчэ мож на па гля дзець 
на кост кі ма ман таў, шарс ціс та га на-
са ро га, паў ноч на га але ня, што бы лі 
зной дзе ны на Бе ла ру сі. Да рэ чы, па-
доб ныя зна ход кі бы лі і ў ста лі цы пры 
па бу до ве мет ро.

Ка лі пра парк ка мя нёў сён ня ве да юць 
мно гія, на жаль, пра геа ла гіч ны му зей, што 
раз мя шча ец ца по бач, на ба зе На ву ко ва-вы-
твор ча га цэнт ра па геа ло гіі (Куп рэ ві ча, 7), 
рэд ка згад вае які на стаў нік. Ды і тое, толь кі 
ка лі ў ме жах школь най пра гра мы вы ву ча-
ец ца тэ ма «ка рыс ныя вы кап ні». А да рэм на: 

па ка мень чы ках мож на вы ву чаць і гіс то рыю, 
і зна ё міц ца з тра ды цы я мі прод каў. З мі не ра-
ла мі мы су ты ка ем ся і ка рыс та ем ся імі кож ны 
дзень. На прык лад, слю да ўва хо дзіць у лак 
для па зног цяў і па ма ду, яна блі шчыць на на-
шай воп рат цы і на ва год ніх цац ках, а не ка лі 
яе ста ві лі ў шы бы за мест шкла.

У фон дах му зея, ка лек цыі яко га збі ра лі ся 
не каль кі мі па ка лен ня мі ге о ла гаў, ка ля 6 ты-
сяч узо раў. Пры чым тут мож на ўба чыць не 
толь кі бе ла рус кі ма тэ ры ял, але і па зна ё міц ца 
з мі не ра ла мі і гор ны мі па ро да мі све ту. Ся род 
экс па на таў ёсць вель мі рэд кія. На прык лад, 
зя лё ны неф рыт (па доб ных па якас ці ка мя-
нёў у пры ро дзе ўжо не за ста ло ся) ці ча ра іт 
(адзі нае ра до ві шча яко га ў све це амаль вы-
пра ца ва нае).

Са бра на і доб рая ка лек цыя ме тэа ры таў. І 
ка ля кож най віт ры ны ад кры ва юц ца та ям ні цы, 
звя за ныя з ка мень чы ка мі. Ці ве да е це вы, што 
бу лат ная сталь ра бі ла ся з ме тэа рыт на га жа-
ле за, што ў Аляк санд ра Ма ке дон ска га бы ла 

ка ро на, ство ра ная з «зор кі» і што дзя ку ю чы 
ме тэа ры там ра бі лі ся роз ныя на ву ко выя ад-
крыц ці? На прык лад, ву чо ныя больш да ве да-
лі ся пра кос мас (не ка то рыя ме тэа ры ты ўзнік лі 
ў той час, што і Сон ца), атры ма лі пад каз ку, 
як зра біць штуч ныя ал ма зы. Да рэ чы, ёсць у 
му зеі і ка лек цыя лжэ ме тэа ры таў, якія пе ра да-
ва лі ся ге о ла гам, — за «па да рун кі з кос ма су» 
лю дзі пры ма лі ба лот ную ру ду, фаб рыч ныя 
шла кі і на ват аскол кі ад сна ра даў ча соў Пер-
шай су свет най вай ны.

І без умоў на, тут мож на да ве дац ца пра роз-
ныя ка рыс ныя вы кап ні, што зда бы ва юц ца на 
на шай зям лі, а так са ма пра ра до ві шчы, якія 
ча ка юць сва іх ін вес та раў. Між ін шым, ся род 
гэ тых ра до ві шчаў ёсць і бурш ты на выя.

Між во лі за ду ма еш ся: і ча му ў су час най 
школь най пра гра ме ня ма та кіх за ня ткаў ці 
хоць бы тэкс таў у пад руч ні ках, каб абу джаць 
у дзя цей ці ка васць да геа ло гіі? І гэ та пры 
тым, што мно гія рэ чы, які мі мы ка рыс та ем ся, 
зда бы ты з зям лі. З ча го зроб ле ны фар бы, 
алоў кі (гра фіт ны стры жань), воп рат ка (сін-
тэ тыч ная — з вы ка ры стан нем наф ты). Які 
пер шы мі не рал, з якім зна ё міц ца не маў ля 
ад ра зу пас ля на ра джэн ня (тальк).

Які ка мень са мы мяк кі — цвёр ды (тальк — 
ал маз), цяж кі — лёг кі (пем за вул ка ніч ная — 
пла ці на). Якія бе ла рус кія вы кап ні вы ка рыс-
тоў ва лі ся пры па бу до ве за ла то га па ла ца ў 
Вер са лі (вох ра). Як вы гля дае гіпс? Ці бы лі 
та кія ча сы, ка лі соль каш та ва ла як зо ла та?.. 
Хі ба не з та кіх прос тых пы тан няў і ад ка заў 
абу джа ец ца ці ка васць да на ва коль на га све-
ту? І доб ра, ка лі гэ та ўсё яшчэ мож на па гля-
дзець і па ма цаць.

— А ці праў да, што ка мя ні рас туць? — 
спра бую знай сці ад каз на пы тан не, якое не-
ка лі, ма лень кай дзяў чын кай, за да ва ла сва ім 
баць кам.

— Ка мя ні рас туць не за ўваж на для на шых 
ва чэй, — ка жа за гад чы ца му зея Але на 
МУ РА ТА ВА і па каз вае агат. — Ка лі гэ ты ка-
мень раз рэ за лі, унут ры ў яго бы ла по ласць, 
дзе мож на ўба чыць крыш та лі кі квар цу. Гэ та 
як раз па каз вае, як ка мень вы рас: спа чат ку 

бы ла аба лон ка, а пас ля яна па ча ла за рас таць 
уся рэ дзі не. У нас ёсць апа лха цэ до на вае дрэ-
ва. Драў ні на згні ва ла, а па яе коль цах рас лі 
мі не ра лы гру пы квар цу. У на шым му зеі мож-
на ўба чыць і дрэ ва, якое аб рас ло крыш та ля мі 
ка мен най со лі. Вы рошч ваць крыш та лі мож на 
і ў хат ніх умо вах — пра до след з сол лю сён ня 
ма ла хто не ве дае.

— У бе ла рус кіх ле ген дах га ва ры ла ся, 
што ка мя ні маг лі вы рас таць ве лі чы нёй з 
ча ла ве ка ці на ват з ха ту...

— Гэ тыя ле ген ды звя за ны з ле да ві ко вы мі 
ва лу на мі. Лю дзі, ка лі ара лі зям лю, збі ра лі 
ка мя ні, а на на ступ ны год по ле зноў бы ло 
ўсы па на імі. Не дзе дождж прай шоў — ка мень 
з зям лі вы лез. Ды і ў са мой зям ной ка ры ад-
бы ва юц ца геа ла гіч ныя пра цэ сы. Што да ты-
чыц ца вя лі кіх ва лу ноў, яны ўсе не на шыя, іх 
пры цяг ну лі ле да ві кі. Па ка мень чы ках-узо рах 
у му зеі мож на да ве дац ца пра «ка мя ні-па да-
рож ні кі» і на ват пра са чыць, з якой кра і ны яны 
да нас пры бы лі.

Зна ё міць з «зям ны мі скар ба мі» мож на на-
ват у дзі ця чых сад ках. Тым больш што пя сок 
і глі на, з які мі во зіц ца ма ле ча, — гэ та ўжо 
прад мет для ма лень ка га да следа ван ня.

І гэ та я яшчэ не зга да ла вя ліз ныя кост кі 
і зу бы ма ман та і рэшт кі ін шых жы вёл, што 
вы мер лі міль ё ны га доў та му. Дзіў на, што не-
бла гая па ле ан та ла гіч ная ка лек цыя, са бра-
ная бе ла рус кі мі ге о ла га мі, да апош ня га ча су 
за ста ва ла ся без на леж най ува гі. З мі ну ла га 
го да боль шая част ка па ле ан та ла гіч ных зна-
хо дак ад сюль па ча ла па спя хо ва вы стаў ляц ца 
ў Му зеі гіс то рыі го ра да Мін ска.

Ка лі ра зу ме еш, коль кі роз ных ад крыц цяў 
дзе ці са ма га роз на га ўзрос ту мо гуць зра-
біць у не вя лі кім на ву ко вым му зеі, ста но віц ца 
крыўд на, што ў боль шас ці ста ліч ных школ 
ня ма пэў на га пла на па зна валь ных эк скур сій і 
клас ныя кі раў ні кі са школь ні ка мі ў воль ны час 
сён ня час цей вы бі ра юц ца ў ней кія за баў ляль-
ныя цэнт ры. Мо жа, у гэ тым го дзе, які пры све-
ча ны на ву цы, неш та на рэш це зме ніц ца?

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ. dzіadzіula@zvіazda.by
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Не звы чай нае по бачНе звы чай нае по бач  ��

Па да рун кі зям лі і ня бё саў
ЯКІЯ 

САК РЭ ТЫ АД КРЫЕ 
ГЕА ЛА ГІЧ НЫ МУ ЗЕЙ

Як рас туць ка мя ні?

Але на МУ РА ТА ВА па каз вае, з якім мі не ра лам 
зна ё міц ца не маў ля.

Пры зван нем Іва на МАЦ ВЕ Е ВА 
ста ла авія цыя.


